



青岛市中心医院肿瘤防治中心 智能“军师” 规范诊疗

▲医师报记者 张广有

青岛市中心医院肿瘤防治中心主任张小涛介绍，2017年11月，青岛市中心医院肿瘤防治中心引入了Watson for Oncology智能肿瘤诊疗系统（简称“沃森”），并成立了沃森国际智能诊疗中心。目前该院已经应用沃森为200多例肿瘤患者提供个性化的规范治疗方案，为患者提供了更好的健康服务。此外，沃

森还是一个帮助医生学习成长的培训工具，它可以帮助年轻的肿瘤医生快速成长学习，帮助医生提高肿瘤的诊疗决策能力和规范化诊疗的水平。

沃森弥补医生时间和经验的不足

现在肿瘤领域的研究成果和临床技术日新月异，而很多医生的时间和精力却往往有限，特别是非肿瘤专科医生诊疗知识更新较慢。张小涛主任介绍：“以结肠癌为例，以前我们需要耗费大量的时间和精力去阅读几十种文献和资料，并举行多学科会诊后，才能为患者制定出一套放疗、化疗、靶

向等综合治疗方案。而沃森可以在几十秒内对国际上结肠癌的相关指南共识、研究论文等海量医学文献进行大数据分析，形成多种不同级别的诊疗意见。这将大幅度减少非专科医生的不规范诊治情况，弥补了医生时间和经验上的不足。”

此外，沃森治疗方案是基于世界顶尖肿瘤

“军师”的建议要不要完全听从？

张小涛主任对如何更好地发挥沃森作用提出两个建议：

一是沃森的成功依赖于高质量、准确、全面的录入数据。患者复杂的、大量结构化或非结构化的疾病特征，需要医生转换为沃森系统能够识别的数据，如果录入的数据质量参差不齐或者存在错误，就会让沃森给予的治疗方案与临床患者的实际存在偏差。因此，我们目前推行的是经过培训的肿瘤医生专人录入数据，确保数据的准确性和全面性。

二是应由对肿瘤综合诊疗技术熟悉的权威专家来客观评估沃森

给予的诊疗方案。沃森是我们请来辅助肿瘤治疗的“军师”，“军师”的建议要不要完全听从？要知道临床的诊疗方案并不是强制性，很多时候受患者经济水平、当地诊疗水平和药物技术应用的影响，这需要专家来综合把握。

此外，有好的诊疗方案，还需要好的执行团队，如果沃森给出的合理建议，能不能如实执行也是个问题。

对于人工智能沃森对患者的临床获益，张小涛主任表示：“由于应用时间较短，目前还没有大规模的数据和随访结果来看到患者生存率的明显改善。我认为

沃森最直接的获益是减少了既往存在的一些临床诊疗过程的不规范情况，这对医患双方都有好处。”

随着技术的不断突破，沃森“大脑”的学习能力和知识储备将愈发强大，会不会有一天，真的替代了医生？张小涛主任认为：“人工智能可以成为辅助诊疗、帮助我们学习的良好工具。在专项能力上，比如在读片技能、大数据分析、文献检索等方面会超过甚至取代人类的工作，但人工智能是不可能完全替代人类的，因此其在逻辑思维上永远不能超过人类整体的智慧。”

河南省肿瘤医院疼痛科 智慧医疗让癌痛治疗更便捷

▲医师报记者 宋晶

河南省肿瘤医院疼痛科谢广伦教授在癌痛及肿瘤姑息治疗方面具有丰富的诊治经验。其中在患者自控镇痛技术控制中重度癌痛方面尤为擅长。

谢广伦说：“肿瘤

患者一旦有慢性疼痛症状，实际上是得了两种疾病，一种是肿瘤，一种是癌痛，两个疾病要同时治疗，才能使患者得到最大受益。而且，对疼痛的治疗越早进行，患者的生活质量就

越高，也越容易治疗。”谢广伦表示，目前，社会乃至医务人员都对癌痛认识不足，因此，癌症止痛及姑息治疗知识的普及及应用，在我国肿瘤防治中具有更为重要的意义。

自控镇痛提高患者生活质量

河南省肿瘤医院疼痛科正在运用智慧医疗，逐步探索癌痛的新技术。他们在既往术后自控镇痛的基础上，进一步完善了自控镇痛技术，使其能长期应用于癌痛患者的治疗，不但效果确切，而且应用调整更加方便。此项技术是借助先进的给药装置，同时借助于视频管理技术，为患者提供居家治疗服务，提高晚期肿瘤患者和家属的生活质量。

谢广伦向记者介绍说：“自控镇痛技术有三大优点：第一，医

疗设备和医疗技术容易普及。自控镇痛技术是疼痛科最擅长的技术之一，既往在术后镇痛中应用的较多。肿瘤疼痛往往是慢性疼痛，很多患者口服药物效果不理想。因为胃肠道吸收能力减弱，或者根本无法口服，我们通过对患者静脉或者皮下安装一个自控镇痛泵，患者疼痛的时候可以自己按压，起到患者自己控制和自己管理疼痛的目的。第二，智能化。可以通过远程监控，对患者及时进行随访和调整。肿瘤姑息治疗，最重要的就是让患者保持最佳生活质量。患者姑息治疗的最佳地点不是在医院，而是在其家中。这种治疗方式可以让肿瘤患者带着自控镇痛系统回到家里，医生可以通过远程视频监控到患者现阶段的治疗情况，比如每天的药量，疼痛按压的次数，并从中推断出患者的疼痛情况，从而同患者沟通进行调整治疗方案。第三，可远程会诊。如果患者出现某些问题，医生还可以通过远程会诊，与当地医生进行及时沟通，让患者得到更好的治疗效果。”

姑息治疗 + 智慧医疗 = 患者生命的延长

癌痛是姑息治疗的一部分。谢广伦说：“姑息治疗的优点主要体现在两个方面：一个是提高患者的生活质量。另外一个是提高患者生活质量的同时，能够延

长患者的生命。对于患者来说，早期姑息治疗可以对疾病疼痛进行控制，进而患者的食欲好了，患者的睡眠好了，自然免疫力就得到了增强。一些不适合的治疗，

在身体得到改善后完全可以进行。即姑息治疗 + 智慧医疗 = 患者生命的延长。因此，早期姑息治疗可以让患者活得更长，活得更好，花费更少。”

智慧医疗成为医院核心竞争力

随着互联网医疗的发展，智慧医疗在医院的发展趋势是显而易见的。如今医疗技术已经不仅是单纯的存在于技术层面。各种行业都在追求的用户需求和用户体验。谢广伦认为看病也是如此。患者需求是什么，患者的体验怎样，关乎着医院发展的走向。患者也在随着观念的改变，经济水平的改变，而有了更多的需求。他们希望能到更方便、更快捷、更节省时间的医院去就诊。智

慧医疗可以引导患者在家里治疗疾病，既可以让患者省时、省力又能得到更好就诊的医疗方式。智慧医疗是未来

医院核心竞争力很重要的一部分，也是未来医院发展的趋势。这座科学技术的堡垒必将推动未来行业的蓬勃发展。



谢广伦教授为患者讲解PCA镇痛用法